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Előfizetési árak :
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A „Nyilt-tér* sora 20 I

Megjeleli
minden vasárnap. BÉKÉSI ÚJSÁG

Szerkesztőség :
Békés, V. kér. 92., hova a 
lap szellemi részét Illető 
minden közlemény kül­

dendő.

Kiadóhivatal:

Kéziratokat nem adunk 
vissza.

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Békés, V. kér. 92. sz. 
(a volt Tassy-féle iskola), 
liova az előfizetések, hir­
detések és a lap szét­
küldésére vonatkozó fel­
szólalások intézendők.

Felelős szerkesztő: SÉLLEI PÉTER.

Mégis a bélmegyeri tanító 
választásról.

Róma szólott.... Bocsánat, nagyon 
keveset mondtam ezzel. A haragvó Ju­
piter jobb fiile mellett megcsóvált vil­
lámot sújtott le Olimpusáról a szegény 
Békési Újság egy cikkírójára, hogy ez 
szörnyet haljon s maga a Békési Új­
ság is örökre arról kóduljon.

l)r. Török Gábor a Békési Lapok 
1909 okt. 10-iki számának vezércikké­
ben saját neve aláírásával dörgi oda 
igazságait a fülelő világnak. Ismét elő­
lépett egész méltóságában a nagy férfin. 
Hallj, láss és csudálkozzál, óh emberi­
ség! Itt áll eloted megint a próféta: 
ádáz arcán megvetés és könyörülctlen- 
ség honol. Egy mozdulat s a „Megint 
a bélmegyeri tanító választásról “ c. cikk 
Írójának testén keresztül meg van 
adva a kegyelemdöfés a szerencsétlen 
Békési Újságnak.

Plátó, a hires görög bölcs, azt mond­
ja valahol, hogy a bűn csakis akkor 
tehető jóvá, ha annak elkövetője a 
büntetést a maga teljességében elszen­
vedi. De igy aztán jóvá tehető nem 
eszmeileg és elméletben, hanem a bűn 
elkövetőjének személyére vonatkozólag,

mely a büntetés által megtisztul a bűntől. 
Én készséggel szenvedem a legnagyobb 
büntetést, az erkölcsi halált is ezúttal, 
egyetlenegy feltétel alatt: ha ismeretes­
sé lesz előttem az a bűn, melyet elkövet­
tem.

Az Ítélet rettenetes. „A tisztelt cikk­
író ur tudása vagy nagyon felületest; , 
hangzik a Dr. Török Gábor lesújtó 
kijelentése „ vagy itt bővebben nem fej­
tegetett cél elérése végett szándékosan 
valótlant ir."

Mi hát az az égbe kiáltó bűn, melyet 
elkövetve rászolgáltam ez elkárhoztató 
szavakra? Meg mondja a nagy férfiú. 
„Ez alkalommal sem tartanám,“ úgy­
mond „szükségesnek, hogy az ott el­
mondottakra reflektáljak, ha ténybeli 
adatokkal nem hozakodnék elő, amelyek­
re újságírói kötelességem válaszolni; a 
közönség előtt az ott felsorolt adatokat 
a helyes világításban feltüntetni. A cikk 
Írója úgy látszik nem ismeri a Deák 
Ferenc által javasolt sajtótörvény egyet­
len paragrafusát, mert küllőmben a cik­
kében közölt adatokkal nem igyekeznék 
a nagy közönséget félrevezetni, meg­
téveszteni. Azt állítja, hogy Gonda Jó­
zsef újonnan megválasztott bélmegyeri 
tanítónak esedékes 500 kor. korpótléka,

miután azért az esedékesség előtt 3 
hónappal nem folyamodott az iskola­
szék, a községet fogja terhelni.“

Az idéző jel közé tett sorok leírása 
közben megkönnyebbülten lélekzettem 
fel. Azt meg kell vallani a Dr. Török 
Gábor szóban levő vezércikkéről, vala­
mint a Békési Lapok cikkeiről általában, 
hogy futólagos olvasásra úgy tetszik, 
mintha mondanának valamit: van raj­
tok az újságírói stílusának valamilyen 
máza; de a behatóbb vizsgálatot rende­
sen nem állják ki, sőt, mint a most 
tárgyalt vezércikk is, igen sokszor csu- 
dálkozásba ejtenek alaptalanságuk és 
zagyvalékszerfiségük által.

Hát az az ember mond felettem Íté­
letet, aki képes igy Írni ? Ténybeli ada­
tokkal előhozakodásról beszél és arról, 
hogy a cikkemben közölt adatokkal a 
nagy közönséget félrevezetni, megtévesz­
teni igyekszem. Az olvasó mindeneke­
lőtt ezeket az adatokat szeretné olvas­
ni a cikk további folyamán; de hiába: 
nem talál egyebet, mint egy nekem 
tulajdonított állítást, melyet aztán Dr, 
Török Gábor cáfolni igyekszik. Tény­
beli adat cikkemben kettő van. Az egyik: 
hogy a Bélmegyerre megválasztott taní­
tónak, Gonda Józsefnek, az uraság

Étkezés az ókorban.
A „Békési Újság* eredeti tárcája.

Irta : FARAGÓ LÁSZLÓ.

Azt iiiszem, érdekes is, aktuális is min­
den alkalommal, mindenkire nézve annak a 
kérdésnek a tárgyalása, hogy hogyan táp­
lálkoztak az emberek abban az időben, me­
lyet a történelem ókornak szokott nevezni. 
Messze esik tőlünk ez a kor, messze esik 
különösen a kezdete, És épen ezért törté­
netéről, műveltségéről, szokásairól már csak 
avult, többé kevésbbé megbízható emlékek 
nyomán Írhatunk valamit, De mégis Írha­
tunk. Mégis nagy körvonalokban magunk 
elé tudjuk állítani c régletünt idők képét, 
mely kép a mai kor gyermekét sajátossá­
gával, szokatlanságával, nagyságával, cso­
dálatos alakjaival sokszor bámulatba ejti.

Maradt reánk az ókorból egy igen igen 
becses emlék. Csaknem minden istenfélő ke­
resztyén család hajlékában megvan : a bib­
lia. Nem annyira a politikai történetre, nem 
a háborúkra s nagy eseményekre, hanem az 
ókor népeinek benső életére egyik legjobb 
útmutató ez a mi vallásos szent könyvünk.

Ebből s a görög-római irók müveiben fenma- 
radt híradásokból megismerhetjük úgy ahogy 
az ókort, vagy amint régebben nevezték 
édes magyar nyelvünkön: a hajdan kort.

Már a régi tudósok sokat vitatkoztak azon, 
hogy az emberek kezdetben mivel táplál­
koztak. Tisztán csak növényi anyagból állott 
e eledelük, vagy pedig már kezdetben szo­
kás volt az emberek közt a husevés is ? A 
kérdést eldönteni, tisztába hozni nem tud­
ták. De nem is lehetett. S nem is lehet ta­
lán ezután sem. Pedig érveket hoztak föl 
egyik oldalon is, másik oldalon is. Néme­
lyek azt bizonyítgatták, hogy az emberek 
eleinte csak növényekkel táplálkoztak, nem 
volt alkalmuk, nem volt eszközök a hús­
étel megszerzésére. De meg nem is volt 
szükségük reá. A növényvilág mindenfelé 
gazdag táplálékot nyújtott az első emberek­
nek, melyet minden nagyobb fáradság, ve­
szély nélkül megszerezhetett. Mások azt ál- 
litgatták, kogy a husevés eredete az embe­
riség legrégibb korába tehető. Hiszen már 
Kain és Ábel pásztoremberek voltak, már 
pedig ha azok voltak, húst is ettek, mert 
a pásztorkodással együtt járt a husevés is.

Valószínű azonban, hogy azok vannak kö­
zelebb az igazsághoz, akik azt bizonyítga­
tták, hogy az emberek kezdetben a növény­
világból vették táplálékokat.

Az ókor négy nagy nemzetéről van töb­
bé kevésbbé biztos ismeretünk. E négy 
nemzet az egyiptomi, a zsidó, a görög s a 
római. Rajtok kívül voltak az ókorban sok 
másféle népek, nemzetek is, de ezekről biz­
tos emlékeink nincsenek, róluk vagy csak 
igen keveset, vagy épen semmit se tudunk. 
Lássuk tehát első sorban a régi zsidók ét­
kezését, mert a még régebbi egyiptomiak­
ról e tekintetben rendkívül fogyatékos isme­
reteink vannak.

Mózes könyveinek tanúsága szerint a zsi­
dók eledelét kezdetben csak a növényvilág 
szolgáltatta. Gabona, füge, olíva volt leg­
gyakoribb eledelük. Kicsi kézi malmokon 
lisztté morzsolták a gabonát s aztán kenyeret 
sütöttek belőle. De ugyancsak Mózes köny­
veiben azt is olvashatjuk, hogy mikor Nőé és 
fiai a bárkából kiszállottak, az Ur igy szólt 
hozzájuk : „Minden mozgó és élő állat legyen 
a ti eledeletek, mint a földnek füvét azok­
nak, azonképen adtam mindazokat tinéktek."

Ha halottak napidra érez, pálma, cappvirág, vagy rnűlevelti

:: koszorúra van Önnek szüksége ::

Dús választék különböző sirkoszorukból. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

forduljon bizalommal

SÁL BÉLA 8
„Kegyelet" temetk. intézetéhez

Alapittatott 1870.Békésen.
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ipar 400 koronányi korpótlékot fizetett, 
a másik: hogy ugyanazon tanító részé­
re újabb 100 korona ez évi okt. 1-én 
vált esedékessé. Ezeket az adatokat 
nem vonja kétségbe Dr. 1 örök Gáboi, 
sőt nem is említi, hanem, mint mondám, 
egy állítást, helyesebben nézetet, akar 
cáfolni. Külömben ez lényegileg csak 
irói ügyetlenség, ámbár az sem áll 
valami jól egy vezérszerepet igénylő 
embernek.

Sokkal nagyobb dolog azonban en­
nél az, hogy Dr. Török Gábor egy 
tizenhárom soros kikezdés első monda­
tában a Deák Ferenc által javasolt saj­
tótörvény egyetlen paragrafusára hivat­
kozik, második mondatában pedig valót­
lanságot mond. Deák Ferenc ugyanis 
tudvalevőleg azt javasolta, hogy a saj­
tótörvény csak ezen egyetlenegy sza­
kaszból álljon: csak az igazat sza­
bad írni; Dr. Török Gábor pedig 
a javaslatra való apellálással úgyszólván 
egyidejűleg irja a következő valótlansá­
got: „Azt állítja (t. i. a cikkíró), hogy 
Gonda József újonnan megválasztott 
bélmegyeri tanítónak esedékes 500 K. 
korpótléka, miután azért az esedékesség 
előtt 3 hónappal nem folyamodott az 
iskolaszék, a községet fogja terhelni.“ 
Ez nem igaz, sohasem mondtam ilyet. 
Azt igenis állítottam, hogy az iskola­
szék bélmegyeri tanítóvá olyan embert 
választott, akinek korpótlékától való 
megszabadulásért nem is folyamodha­
tott a község. Ez pedig egészen más. 
Az iskolaszék folyamodásáról nem is 
szólottám.

Az az ember, aki igy jár el, maga 
diskvaliffkálja magát arra, hogy bárkiről

is ítéletet mondjon. Az idézett indokolás 
alapján nyugvó ítélet saját silánysága 
alatt roskad össze.

Van azonban a Dr. 1 örök Gábor 
tollából folyó vezércikknek egy más cél­
ja is: annak elhitetése, hogy a Gonda 
József 500 kor. korpótlékát nem Bé­
kés község fogja fizetni.

Adná Isten! Elhiheti Dr Török Gá­
bor is, hogy lelkem mélyéből örülnék 
rajta, ha szegény községünk az iskola­
szék eljárása folytán fenyegető újabb 
tehertől szerencséén megmenekülne. 
De Dr. Török Gábornak elég zűrzava­
ros fejtegetése, fajdalom, nein sok re­
ményt nyújt erre.

Ennek a fejtegetésnek igy nevezve 
nagyon megtisztelem azt Középpont­
ját a következő szavak képezik: „Miu­
tán pedig Békés község egyetlen taní­
tója után sem fizeti a kárpótlékot az 
államsegély igénybe vétele óta, mert az 
államsegélyhez való igényét már előze­
tesen kimutatta és az azóta esedékes a 
korpótlékhoz való segélyt minden egyes 
tanító részére meg is kapta, itt sem 
fogja terhelni a községet sem 500 kor. 
sem 5000 korona, sem semmiféle ösz- 
szeg“

Milyen gyönyörűséges volna ez az 
okoskodás, ha igazságon alapulna ! 
Ámde nem igaz benne az előzmény s 
ennélfogva nehéz hinnünk az annyira 
óhajtott következményben

Tehát Békés község egyetlen tanítója 
után sem fizeti a korpótlékot az állam­
segély igénybe vétele óta ! De jó volna, 
ha igaz volna ez a ténybeli adat, kivált 
Dr. Tőrök Gábor által 20 sorral a 
Deák Ferencré való hivatkozás után Írva!

De, fájdalom, ellenkezik a valósággal. 
Bizonyítja ezt az 1909 jul. 30 an tar­
tott képviselőtestületi közgyűlés 2/3. 
száma, mely következőieg hangzik . 
„Olvastatott Békésvármegye kir. 'Tan- 
felügyelőjének 1481 1909. sz. a. kelt 
értesítése, mely szerint a magyar királyi 
vallás és közoktatásügyi Miniszter Ur 
06593 1909. szánni határozata szerint 
a Miniszter úrhoz Szűcs Janos községi 
pecei tanító első ötödéves korpótléka- 
nak 100 koronának államsegélyből való 
folyósítása iránt közvetlen beadott ké­
relmét a községnek nem teljesítheti, 
amennyiben az 1893. évi XXVI. t. ez. 
tárgyában kiadott 10000 1894. utasítás 
24. §-ában előirott bejelentés, hogy 
tudniillik a korpótlék előre bejelentendő 

nem teljesittetett. Határozat: !u 
ionmsül vetctik". Kiegészítésül idéznünk
kell a képviselőtestületi határozatban 
említett 10000 1894 sz. minister! ren­
delethez csatolt utasításnak ide vonat­
kozó részét, mely igy szól: „Ha az is- 
kolaíentartok nem lennének képesek az 
esedékessé váló első, vagy bármelyik 
korpótlék kiszolgáltatását biztosítani, 
akkor a korpótlék esedékességének nap­
ját megelőzőleg három hónappal a val­
lás és közoktatásügyi ministerhez for­
dulhatnak a korpótlék fedezéséhez szük­
séges államsegély engedélyezése végett 
de tartoznak bemutatni, a 17. §-ban 
említett okmányokat s ekkor is a to­
vábbi eljárás a 18 25. §-ok szerint
történik. Ha az iskolafentartók a meg­
szabott határidőig nem kérnek államse­
gélyt a korpótlék fedezésére, akkor a 
16. §-ban foglalt eljárás alkalmazása 
mellett az esedékessé vált korpótlék

Mózes tanúsága szerint tehát az özönvíz 
elmúlása után már húsevők is voltak az 
emberek, azok voltak tehát a zsidók is. Az 
időpontra nézve ez ugyan nem biztos adat, 
mert azt még eddig nem tudta meghatá­
rozni biztosan senki, hogy az özönvíz mi­
kor volt, de a husevés eredetének az özön­
vízről szóló mondával való összekapcsolása 
mindenesetre annak ősrégiségét bizonyítja. 
Arra azonban már van biztos adatunk, hogy 
a zsidók Egyiptomban való tartózkodásuk 
alatt a husevés kultuszának már nem a leg­
alsó fokán állottak. Hiszen Mózes már a 
szálló igévé vált húsos fazekak mellől ve­
zette ki Egyiptomból a Jehova kiválasztott 
népét.

Mózes sokat tapasztalt, bölcs ember le­
hetett. Megmondotta a zsidóknak, hogy mely 
állatokat szabad megenniök s melyeket nem. 
A juh, kecske, ökör, borjú, a szárnyasok 
közül a galamb, gerlice megehetők voltak. 
De nem volt szabad megenniök a disznót. 
A disznót tisztátalan állatnak tartották, az 
Isten is eltiltotta a vele való élést. Sőt nem 
csak megennie, de még érintenie sem volt 
szabad igazhivő zsidónak a disznót. Az Is­
ten tilalmán s a tisztátalanságon kívül bi­
zonyára az volt a disznó hústól való tartóz­
kodásuknak természetes oka, hogy ott, a 
meleg éghajlatú vidéken az emberi gyomor 
nem volt képes elviselni a disznó hússal

való táplálkozást. Kedvenc eledelük volt 
azonban a hal. Uj hazájukban Palestinában 
sem volt hiányuk benne. Egyfelől a Gene- 
zareth tavi halászok, másfelől a tengerpar­
ton lakó phoeniciai kereskedők bőven el­
látták a zsidók piacait halakkal.

Azt mondja továbbá Mózes, hogy a meg- 
elietö állatoknak ki kell ontani a vérét, 
mert az állatoknak a vére a lelke, azt bán­
tani, azt megenni nem szabad. Azt is meg 
tiltotta, hogy a magától megdöglött állat hú­
sát megegyék a zsidók. De csak nekik, a 
kiválasztott zsidóknak nem volt szabad 
megenniök ; jövevényekkel megetethették, 
idegeneknek eladhatták.

A sütés, főzés különböző nemeihez is ér­
tettek a zsidók. Egyes ünnepi alkalomkor 
lakomát csaptak. Ilyen ünnepi alkalom volt 
náluk a házasságkötés, temetés, házavatás, 
szüret, gyapjunyirás és az áldozás. Az ál­
dozással kapcsolatban érdekes megemlíteni, 
hogy a zsidó papok az áldozatra szánt ter­
ménynek, állatnak egy bizonyos részéből 
táplálkoztak. Úgy látszik, hogy a papoknak 
már abban az időben is volt gondjuk arra, 
hogy asztalaikra minél jobb falatok kerül­
jenek. Az áldozatra u. i. nem minden ter­
mény s nem minden állat volt alkalmas, 
hanem csak a java. Például az áldozati ál­
latok se nagyon fiatalok, se soványok, se 
vének nem lehettek.

A görögök, az ókornak ez a másik nagy 
népe, a legrégibb időben barom tenyésztők 
voltak. Még a királyfiak is a hegyek lejtőin 
legeltették atyjuk nyájait. Eledelüket is már 
a legrégibb időben a kenyér, füge, fog­
hagyma mellett a hús is, különösen a disz- 
nólius képezte. Legfőbb eledelük azonban 
a kenyér volt. Húst, különösen a szegényeb­
bek csak ritkán ettek, inkább csak ünnepek 
áldozatok alkalmával. De már Krisztus urunk 
születése előtt mintegy 500 évvel nagy di­
vatja volt a görögöknél a husevésnek. Volt 
u. i. egy bölcs emberük ebben az időtáj­
ban : Pythagorásnak hívták. Ez a Pythagorás 
olyan vegetáriánus féle ember lehetett, mert 
éles szavakkal, szcvedélycscn kikelt a gö­
rögök közt nagy mértékben elterjedt hus­
evés ellen. Gúnyosan említi, hogy már a 
görögök is sokféle sütés főzés által teszik 
élvezhetővé a húst, hogy aztán igy elké­
szítve meg lehessen csalni vele a nyalánk 
szájat.

Egy másik görög bölcs érdekes anekdo­
tát beszél el, hogy hogyan kaptak rá a gö­
rögök a husevésre. Egy áldozat alkalmával 
az oltáron égő húsból egy darabocska le- 

, esett a földre. Az áldozó pap hirtelen visz- 
sza akarta vetni a kezével, de az égő hús 
megégette a pap ujját, melyet fájdalmában 
a husdarabocskával együtt a szájába kapott. 
A pap megérezvén a sült húsnak jó izét,

>
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teljes összege tőlök fog behajtatni.“ 
Hogy pedig az Utasításnak itt idézett 
része hatályát máig sem vesztette, azt 
már a képviselőtestületi jegyzőkönyv 
fent közölt 273. számában foglalt hivat­
kozás is mutatja.

Mindezekből nem csak az derül ki, 
hogy az én nézetemet valótlanul idézte 
s okoskodását ténybeli valótlanságra 
építette fel Dr. Tőrök Gábor, hanem 
az is hogy én meglehetősen kénysze­
rítő okok alapján s ennélfogva köteles- 
ségszerüleg nyilvánítottam a nagy kö­
zönség előtt azt a nézetet, hogy az is- , 
kolaszék olyan tanítót választott Bélme- 
gyerre, akinek 500 koronányi korpót­
lékát a község fogja fizetni.

Ezek után bátran elhagyhatom Dr. 
Török Gábor egy logikai bakugrásánaak 
feltüntetését, ami pedig mind rám, mind 
az olvasó közönségre nézve nagyon 
mulatságos volna. Csufolódni nem sze­
retek, még akkor sem, ha, mint most 
iá, jogom van hozzá.
De kötelességem megkérdezni Dr. Tö­
rök Gábort, mit tart arról az emberről 
aki alaptalan vadakkal lépve fel, vádas­
kodása közben maga követi el azon 
vétkeket, melyekért mást elkárhoztat?

A megtámadott cikkíró.

Békésvármegye törvényhatósági 
bizottságának közgyűlése.

Egyéb közérdekű ügyek mellett hét tiszt­
viselői állás betöltése és egy országos fon­
tosságú kérdés tárgyalása kiválóan élénkké, 
mozgalmassá tették vármegyénk törvény- 
hatósági bizottságának f. hó 11. és 12. nap­
jain lefolyt közgyűlését.

A gyomai járás föszolgabirajáva Konkoly 
Tihamér vármegyei aljegyzőt, 1. oszt. szolga- 
biróvá Margonyai Gyulát, szolgabiróvá ifj.

Bek e s í U j s á g.

Jeszenszky Károlyt, vármegyei másodjegy­
zővé Moldovány Jánost, vármegyei II. oszt. 
harmadjegyzővé Szirbik Bálintot, vármegyei 
II. oszt. aljegyzővé Vangyel Endrét, várni, 
alügyésszé Dr. Kőim Mórt választották meg.

Az egész vármegyét érdeklő tárgyak közül 
a Géza-megálló—orosházi vasút kérdése 
emelkedett ki. A vármegye ugyanis a köz­
úti alapból fizetendő 50,000 koronát szava­
zott meg régebben a nevezett vasútra, a 
ministerium azonban e határozattól a jóvá­
hagyást megtagadta. Miután azonban Oros­
háza község kérte a vármegyét, hogy a már 
megszavazott 50,000 kor. fedezésére nyújtson 
alapot, az állandó választmány l7/io°/u pót- 
adó megszavazását ajánlotta. Csabáról Achim 
1.. András, Gyuláról Schriffert József és Dr. | 
Kőim Mór, Békésről Kecskeméti Ferenc szó­
laltak fel a pótadó kivetése ellen. Kecskeméti 
Ferenc hivatkozott egyebek közt a termé­
ketlenség előidézte szomorú gazdasági vi­
szonyokra az egész vármegyében s han­
goztatta, hogy ily körülmények közt nem 
szabad a nép helyzetét még adóemeléssel 
is súlyosítani. Azonban a felszólalások da­
cára is elég sok hive volt a pótadó kiveté­
sének, úgy hogy 88 ellenében 94 szavazattal, 
tehát csak hat szavazattöbbséggel menekült 
meg népünk az újabb megterheléstől. Dr. 
Török Gábor, aki pedig lapjában szidni 
szokta Békés község főjegyzőjét a községi 
adó emelkedése miatt, szintén azok között 
volt, akik a pótadó kivetését megszavazták.

Azért említjük c körülményt, mert a követ­
kező szavazásban meg nem vett részt a jeles 
férfiú. A vasutügy után ugyanis előbb a meg­
választott tisztviselők eskütétele, majd Hajdú 
vármegye átiratának tárgyalása következett. 
Hajduvármegye tudvalevőleg f. év máj. 13-án 
elhatározta, hogy feliratot intéz az ország­
gyűlés képviselőházához, melyben az u. n. 
szekulárizációt, vagyis az egyházi javaknak 
az állam által birtokba vételét és állami cé­
lokra fordítását kéri s hogy e határozatához 
való csatlakozásra átiratban hazánk összes 
törvényhatóságait felhívja. így került vár­
megyénk közgyűlése elé a szekularizáció

nagy kérdése. E kérdés fejtegetését lapunk 
minősége nem engedi meg, ezért csak rö­
viden említjük, hogy két indítvány állott 
egymással szemben: az állandó választ-1 
mányé, mely a Hajduvármegye átirata felet 
napirendre térést javasolt s a Dr. Simonka 
Györgyé, mely az átirathoz való csatlako­
zást s az átirat szellemében való határozat- 
hozatalt célozta. A közgyűlés a Dr. Simonka 
indítványát fogadta el s elhatározta, hogy 
Hajduvármegye átiratát pártolólag tudomá­
sul veszi s maga részéről is átir a törvény- 
hatóságokhoz és feliratot szerkeszt az ország­
gyűlés képviselőházához a szekulárizáció 
keresztül vitele érdekében. Érdekes volt a 
törvényhatósági bizottság Békésről való tag­
jainak magatartása. A Kecskeméti-pártiak 

; egytől-egyig a Dr. Simonka indítványára 
I szavaztak s hozzájuk csatlakoztak a még 

akkor Gyulán levő Hoyos-pártiak közül az 
összes reformátusok, kivéve egyetlenegyet: 
Dr. Török Gábort, aki a szavazás elől vissza­
vonult.

Öreg este lett, mikor a szekulárizációra 
vonatkozó tanácskozás véget ért, úgy hogy 
a következő napon, f. hó 12-én lehetett csak 
folytatni a közgyűlést. A másnapi tanácsko­
zás eredményeiből kiemeljük a következő­
ket: a községi orvosok lakbérét 400 koro­
nától 700 koronáig állapították meg vár­
megyénk területén; a vármegyei dijnokok 
nyugdiját illetőleg úgy határoztak, hogy 
azok 10 évi szolgálat után 200 koronát és 
20 évig 10%>, azontúl 5% évi növekedést, 
40 éves szolgálat után 600 koronát kapnak, 
özvegyeik pedig kegydijul a nyugdíj illet­
mény 50u/o-át és 50 kor. nevelési járulékot; 
négy öreg 48-as honvédnek a 48-as hon­
védek részére kezelt alapítvány kamataiból 
50—50 koronát juttattak; a tiz gyermeket 
neveltető Budai Bálint, köröstarcsai tanító 
két fia részére a közmivelődési alapból 400 
korona ösztöndíjat határoztak; végre Békés 
képviselőtestületének határozatai a Fekete- 
Körös holt medrére és az alkalmazottak be­
tegsége esetén a fizetésnek 20 héten át ki­
adására vonatkozólag helybenhagyattak.

rnegkóstoltatta feleségével s másokkal is s 
ettől kezdve terjedt el aztán mind jobban 
jobban a görögök közt a husevés.

Voltaire, a hires francia iró, a XVI11. szá­
zadban isteni lénynek nevezte a szakácsot. 
De a szakácsnak, általában a sütés főzés 
művészének nagy becse volt már a görö­
göknél s rómaiaknál is. Pedig hajdan a ró­
maiak étkezése is nagyon egyszerű volt. 
Kézi malomban őrölt lisztből sütött kenye­
ret, tejet, sajtot ettek, Később ez az egysze­
rű életmód náluk is, miképen a görögöknél 
nagyon megváltozott. A görögök is, rómaiak 
is idővel részint kereskedelmők, részint hó­
dításaik révén óriási vagyonnak, gazdagság­
nak jutottak birtokába. Fényes, költséges 
lakomák váltották föl az egyszerű ebédeket. 
Olyan lakomákról emlékszik meg a törté­
nelem, amilyenekhez hasonlót azóta se lá­
tott a világ. A görög és római előkelők 
szerették vagyonukat, hatalmukat fitogtatni. 
Természetes, hogy az ételek változatossá, 
Ízletessé, pazarrá tételére is mindent elkö­
vettek. Különösen kedvelték ők is a hala­
kat. A görögök és rómaiak abban az időben 
úri gusztusu embernek azt tartottak, aki 
asztalára halat tálaltatott föl. Halastavakat 
csináltatni szintén úri kedvtelésnek tartatott. 
A szigorú erkölcsű s egyszerű életmódú 
(,ató gúnyolja, ostorozza is érte kortársait,

hogy egy halért többet adnak, mint egy 
ökörért. A disznóhus is kedvenc ételük volt 
úgy a görögöknek, mint a rómaiaknak. 
Gazdag római polgároknál sokszor tettek 
egészben megsült vadkant is az asztalra. 
Az volt a fő különben, hogy minél többe 
kerüljön egy egy lakoma. Megtörtént, hogy 
fülemüle, flamingó, páva nyelvekből készí­
tett ételekkel lepték meg az összegyűlt ven­
dégeket. Egyik másik római császár előtt 
ilyen körülmények között nagyobb becsü­
lete volt a szakácsának, mint a hadvezéré­
nek. Volt olyan császár, aki nyilvános pá­
lyázatot hirdetett egy uj, addig még nem 
ismert mártás föltalálására.

A gyomor, amiképen ma, úgy az ókor­
ban is nagyon fontos testrésze volt az em­
bernek. Ismeretes a gyomorról és tagokról 
szóló példázat. És ennek a példázatnak 
igaza is van. Gondoskodtak is róla hát már 
amint láttuk az ókor emberei is kellőleg. 
Eleinte egyszerűen bántak vele, később 
iparkodtak kedvét keresni újabb meg újabb 
ételnemekkel, Ínyencségeknek feltalálásával 
s e tekintetben tán még a mai modern vi­
lág sem szárnyalta túl az ókor görögjét, 
rómaiét.

A battonyaiak Békésen.
F. hó 10-én nevezetes látogatói voltak 

községünknek. A megüresedett battonyai 
papságra pályázott és kijelöltetett a töb­
bek közt Nádházy Bertalan, békési ref. he­
lyettes lelkész is. Az ő meghallgatása vé­
gett jött el hozzánk f. hó 10-én reggel a 
battonyai ref. egyházközség 9 derék és 
hitbuzgó tagja : Szűcs István és Veres Ist­
ván presbiterek, továbbá Görbe Imre, Berec 
József, Gajdos Mihály, Körtéssi Sándor, 
Marjai Sámuel, Szabó János és Szatmári 
Péter választó egyháztagok. Sokak figyelmét 
magukra vonták, amint komoly magatartás­
sal, feladatuk jelentőségének érzetét vissza­
tükröző arccal testületileg a templom felé 
vonultak s a templomban részint a szószék­
kel szemben, részint attól oldalvást elhelyez­
kedtek.

Nádházy Bertalan nem tudta, nem tud­
hatta, hogy mikor jönnek Battonyáról őtet 
meghallgatni. De nem is volt neki arra 
szüksége, mert őtet oly tehetségesnek alkotta 
meg, az ö személyét oly kedvessé, meg­
nyerővé tette a kegyes Gondviselés, hogy 
szónoklata mindenkor világos, emelkedett 
és szívbe ható. Vasárnap is sokat vesztettek 
azok, akik nem mentek el a templomba. 
Az ifjú lelkész szellemének elevensége, 
egyéniségének kedvessége, hitének mélysége 
egyiránt megnyilatkozott az áhítattal elmon­
dott imádságban és az erővel, hévvel elő­
adott egyházi beszédében, melynek vezér­

voltak : Jézus Krisztus tegnap és ma
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ugyanaz volt, mindörökre is ugyanazon 
lészen. Alig volt a hallgatók kozott, akit 
ez egyházi beszéd fájdalmában ni v igasz 
falt, hitében ne erősített volna Azon ér­
zelmek közé, melyek a templomból kime­
net áthatották a sziveket, bizonyára oda 
vegyült az óhajtás is, vajha minél gyakrab­
ban volnának hallhatók a szószéken ilyen, a 
Lélckből sugall szavak.

A battonyaiak délben mar távozták s ig> 
alig néhány órát időztek körünkben. De ez 
a néhány óra feledhetetlen marad azok 
előtt, akik a derék látogatókkal, azoknak 
gondolkozásmódjával, érzelemvilágával meg­
ismerkedtek. Mint már említők, arcukon is 
visszatükröződött feladatuk jelentősegének 
érzete. Világos tudatában voltak annak, 
hogy a battonyai reí. egyházközség nem- 
csak a magyarországi rei. egyháznak egyik 
őrszeme a többi vallásfelekezetekkel szem­
ben, hanem hazánk magyarságának is egyik 
védő bástyája a nemzetiségi törekvésnek 
netaláni túlkapása esetén.

A battonyai ref. egyházközségbe tehat 
lelkészül olyan férfiú szükséges, aki a ro- 
konszenvességet tiszteletre méltó magatar­
tással, a bölcs türelmet szilárdsággal, a szel­
lem elevenségét a szeretet melegségével 
tudja egyesíteni, oly férfiú, aki jellemével, 
tudományával, munkaerejével becsületen 
válik a magyarságnak, a magyar kulturáltak.

Ilyen férfiúnak ismerjük mi a békési ref. 
egyházközség helyettes lelkészét, az ifjú 
Nádházy Bertalant.

Battonyán a választás f. hó 31-én log 
végbe menni. Vajha az egyház és haza iránti 
szeretet megtaláltatná a választókkal azt a 
lelkészt, aki azon a nevezetes állomáson 
az Ur szőlőjének méltómunkása lesz.

Egy furcsa tojástánc.
A Békési Lapok, talán olvasói mulattatá- 

sára, talán mert nem tud jobbat tenni, bo­
hócaival, kivált mostanában, szellemi buk­
fenceket hányat, olykor tojástáncokat produ­
káltál. Az utóbbiak több-kevesebb tojás­
nak összetörésével járnak ugyan mindig, 
de azért megismétlődnek, mert bizonyára 
az olvasóközönség véget nem érő türelmére 
számit a t. laptárs.

E tojástáncok legvakmeröbbike és legne­
vetségesebbje a Békési Lapok 1909 okt. 
3-iki számának Néhány szó a türelmetlen- 
kedökhöz c. cikkében került színre, egy is­
kolaszéki tag szegődvén el ezúttal bohócnak 
s végezvén furcsa produkcióit, természete­
sen majd minden tojásnak összetörése mel­
lett.

Mint a háromkrajcáros komédiában, a 
tojástáncot megelőzőleg bukfenc és cigány­
kerék hányás szórakoztatja a publikomot 
már vagy huszonötödször az idei Békési 
Lapokban. El van mondva, hogy a Békési 
Újság célja : szitni a társadalmi elégiiletlen- 
séget, minél jobban kiélesitcni a társadalmi 
ellentéteket, a Kecskeméti párt siilyedő ha­
jóját partra vonszolni s hogy e törekvés 
hozta létre a B. U-t, „miután az 1907-iki 
községi választások alkalmával sikerült en­
nek a pártnak fojtogató erőszakoskodásait 
némileg visszaszorítani.“

Csak a Kecskeméti pártra vonatkozó és 
az idézőjel közt lévő szavukra hívjuk fel 
az olvasó becses figyelmét.

A B. L. a Kecskeméti pártról úgy szo­
kott beszélni, mintha az már lejárta volna 
magát, holott a t. laptárs egymás után 
szenvedi a vereséget. Úgy tesz, mint annak 
idejében a chinaiak, akik a japánok diadalai 
közepette tele torokkal hirdették győzelmü­
ket a világnak.

Az idéző jel közötti szavak még mulatsá­
gosabbak. A Kecskeméti párt erőszakosko­
dásait panaszolni fel annak az embernek a

lapjában aki a jegyzőcserének fö-ío mestere 
volt! Alig tudunk hova lenni az ámulatto 
egy darabig, de azután jót nevetünk, észre­
véve, hogy komédiában vagyunk. Azután 
meg furcsa az az együgyű olvasókra szá­
mító puszta állítás, valamely tényre való
minden utalás nélkül.

Ezek előre bocsátása után kezdi meg az 
Egy iskolaszéki tag az ő szánalmas tojás­
táncát : bizonyítását annak, hogy a Békési 
Újság a felekezeti türelmetlenséget szítja !

Ez már csakugyan netovábbja a vakme­
rőségnek s egyben a nevetségességnek. 
Többé nem lephet meg bennünket semmi, 
még az sem, ha a B. L, a gyújtogatás vád- . 
ját emeli ellenünk.

Külömbcn az Egy iskolaszéki tag elmond- j 
hatja cikkéről a hozzáméltó költővel, ■ 
Hazafy Veray Jánossal, hogy „Írtam dühöm­
ben.“ Bizonyítéka ennek a cikk utolsó 
pontja, mely Így hangzik: „...örülünk, hogy 
a Békési Újság ilyen megbízható adatokkal 
traktúlja olvasóit, ez biztosit legjobban ai- 

I ról, hogy az a méreg, melylyel a közön­
séget mételyezni akarja, könnyen fel ismét - 
lictő s igy azt be nem veszi senki, hanem 
undorral dobja cl magától. Aki igy be­
szél, annak nem lehet igazsága, már csak 
azért sem, mert a harag elszokta homályo­
sban! a szellemi látást. Nem lehet csudálni 
ennélfogva azokat a bakugrásokat sem, 
melyeket a B. L. bohóca, az Egy iskolaszéki 
tag lelki vakságában elkövet.

De hát lássuk a tojástáncot s mulas­
sunk rajta, feledni igyekezve, hogy egy 
iskolaszéki tag járja azt.

A cikkező legott kirukkol azzal, hogy mi 
alapon bocsátotta világgá vakmerő vádját 
a felekezeti türelmetlenség szitásáról. „Ha 
annak, (a B. U. ban megjelent A bélmegyeri 
tanító választásához c. cikknek) érdemileg 
volna valami alapja“ úgymond „nem a vá­
lasztás után egy hónappal jajdulna fel, az 
érdemes cikkíró s a tisztelt Békési Újság 
nem irta volna aug. 29-ik szamában c 
tanító választásról szóról-szóra a köetkezö- 
ket: Górnia József Békésen és '/'árkoson 
cirka 15—16 évet töltött s ez idő alatt 
megmutatta, hogy érdemes az előléptetés­
hez. Vele a községi tantestület minden 
tekintetben nyert. Gratulálunk jövöjéhez. 
Mert ennyi következetlenség még a Békési- 
Újsághoz is sok, hogy egy hónappal előbb 
gratuláljon a választáshoz, egy hónappal 
később pedig lehurrogja a választásért az 
iskolaszéket. — A tisztelt cikkíró tehát kan­
csal mészáros módra nem oda néz ahova 
vág. Nem a tanító választás fáj neki, hanem 
a jó békesség, mely eddigele Békés város 
kiilömböző hitfelekezetű lakosai között val­
lási téren még megvolt."

Hosszasan kellett idéznünk, hogy lássák 
olvasóink, mivel okolja meg a tojástáncot 
járó iskolaszéki tag a felekezeti türelmet­
lenség szitásának vádját. Mert az egész 
megokolás ennyi és nem több. Ez az első, 
ugyancsak esetlen, bakugrás. Még azt sem 
mondja meg a dühbe gurult atyafi, hogy 
miben látja a felekezeti türelmetlenség szi­
tását. Olvassa cl akárki az idézetet s bizo­
nyára semmikép sem tud belőle kivenni 
egyebet, mint a következő okoskodást: A 
bélmegyeri tanító választáshoz c. cikkírója 
szítja a felekezeti türelmetlenséget, mert 
cikkének érdemileg nincs alapja, mit bizo­
nyít az, hogy a választás után egy hónap­
pal jajdult fel, s hogy a B. U. előbb gratu­
lál a választáshoz, azután lehurrogja a válasz­
tásért az iskolaszéket. Sokszor elmondták

már, hogy a papiros türelmes, de a ttirel- 
mességnek oly rendkívüli mértékével talál­
kozunk itten, aminőt csak a Békési Lapok 
papirosa produkálhat. Hiszen az egész okos­
kodás mása annak, amit gyermekkorunkban 
egy tanítónktól bírálatul hallottunk cgy-tgy 
rossz körmondatra : minthogy, ha a puskát 
elsütik, nagyot durran, ebből következik, 
hogy télen nincsen nyár. Még ugyan hasz­
nál az iskolaszéknek bohóc tagja badar ál­
lításának bizonyítására egy „mert“-tel kez­
dődő mondatot, de ennek tartalma az ér­
demi alaptalanság kiemelésében már benn 
foglaltatik, mivel egy érdemileg alaptalan 
cikkben egy Dr. Török Gábor érvelései is 

1 csak gyarlók s egy Dr. Török Gábor által 
j felhozott adatok is csak minden bizonyító 

erőt nélkülözők lehetnek.
Szegény atyánkfia, aki mindnyájunk sze­

rencsétlenségére még az iskolaszéknek is 
tagja, ugyan ismerje meg már magát vala- 
luCra okoskodásának tükrében! Hát ha a 
bélmegyeri tanító választásról szóló cikk 
aug. 29-én jelent volna meg s a Békési Új­
ságnak a tanító választásra vonatkozó refe- 
rádája ugyanakkor elmarad, vajon volna 
annak a cikknek alapja és szó sem lehetne 
a felekezeti türelmetlenség szitásáról ? Látja-e 
eszcjárásáuak siralinasságát ? Nem tesz-e 
fogadást, hogy soha többé kezébe nem ve­
szi az irótollat? Veszi-e észre, hogy az ön 
közéletben működése az ön lelki gyarlósá­
ga folytán csak árthatott községünknek? 
Nem restelli-e, hogy kompromittálta az isko­
laszéket? Mert egy olyan tag, aki nem 
a tartalomból következtet valamely újság­
cikk érdemi alaptalanságára, hanem azon 
körülményből, hogy a megbírált ténynek 
megtörténte után egy hónap múlva jelenik 
az meg és hogy ellenmondásban van az 
egy előbbi referádával, amelynek helyesbí­
téséül tekinthető; egy olyan tag, aki azért, 
mert valamely újságcikknek érdemileg sem­
mi alapja sincs, s pusztán csak ezért, a 

1 anélkül, hogy valamely tényre utalna, vagy 
a kárhoztatott cikkből állításának igazolására 
valamely helyet idézne, feljogosítottnak 
tartja magát a felekezeti türelmetlenség 
szitásának súlyos és megbélyegző vádjával 
lépni a nyilvánosság elé: az olyan tag, 
legszelídebben szólva, csakis kompromittál­
hatja az iskolaszéket. (Folyt, köv.)

Újdonságok.
— Egyházmegyei gyűlés. F. hő 12-én 

s a kővetkező napokon tartotta a békés- 
bánáti ref. egyházmegye őszi rendes köz­
gyűlését, amelyen Nyárády László papvá­
lasztása ügyében s Faragó László főgitnn. 
tanár állandósittatása ellen Dr. Török Gábor 
által beadott felebbezés ügyében is határoz­
tak. Nyárády László választását az egyház­
megye megsemmisítette, aki azonban e ha­
tározat ellen az egyházkerülethez felébbe - 
zését már be is jelentette, haragó László 
ügyében azt határozta az egyházmegye, 
hogy most nem határoz, hanem utasítja a 
békési ref. főgitnn. fenntartótestületét, nyi­
latkozzék arra vonatkozólag, hogy az a 
tanszék, melyen Faragó Lászlót a fenntartó- 
testület rendes tanári minőségben megái- 
landósitotta, nem újonnan rendszeresített 
tanszék, hanem Séllei Péter nyugalomba 
vonulása folytán megüresedett régen fenn­
álló tanszék.

— Tárgyalás a vlllamvilágltás ügyében.
Békéscsaba község részéről í. hó 16-án 
megejtett villamvilágitási tárgyaláson megje­
lentek Korosy László közs. főjegyző, Haan 
Béla közs. ügyész, Ácliim Gusztáv főmérnök 
és dr. Sailer Vilmos. A tárgyalás eredményé­
ről jövő számunkban fogunk referálni.
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— Halálozás. Sulyos veszteség érte Dr. 
Frey Géza járásorvost és családját. Alig pár 
nappal ezelőtt temette el egyetlen leányká­
ját s a kérlelhetetlen végzet már is újabb 
csapást mért reá : fiacskáját, az egy eszten­
dős kis Róbertot is kiragadta az élők sorá­
ból. A mélyen sújtott család nagy bánatában 
a Frey család összes tisztelői és barátai 
teljes mértékben osztoznak.

— A gyomai főszolgabírói állásra a vár­
megye f. hó 11-én tartott közgyűlésén Kon­
koly Tihamér választatott meg, akit a jelölő 
bizottság két órai tanácskozás után utolsó 
helyen jelölt.

Ifj. Jeszenszky Károlyt, ki városunk­
ban hosszabb idő óta, mint tb. szolgabiró 
mindenkinek közmegelégedésére működött, 
a í. hó 11-én tartott megyei rendes köz­
gyűlésen másodosztályú szolgabiróvá válasz­
tották. Uj működése körében szívesen üd­
vözöljük.

Állatorvos változás. Jantyik József 
állatorvos állásáról lemondván, helyébe a 
járási íőszolgabiró Vass István okleveles 
állatorvost helyettesül kinevezte.

Kner Izidor kitüntetése. A mily ritka, 
ép oly örvendetes eseményt kell e helyen 
megemlítenünk. A Békésmegyei Jegyzők 
Egyesülete disztagjává választotta Kner Izi­
dort, a hires gyomai nyomda megteremtő­
jét, a hazai nyomdászipar egyik büszkesé­
gét. Igazán jól esik látni, mint vivja ki 
hazánkban is a becsületes, kitartó, értelmes 
és magasabb célokért lelkesedni tudó ipari 
munka olyan férfiak megtisztelő elismerését, 
akik erre valóban hivatva vannak. Külön­
ben Kner tudvalevőleg nemcsak a már kész 
kéziratok kinyoinatásának mestere, hanem a 
toliforgatáshoz is ért. Annál nagyobb öröm­
mel gratulálunk neki.

— Vásárok. Békéscsabán okt. 21, 22,23. 
és 24-én, Sarkadon okt. 23, 24-én, Batto- 
nyán okt. 23, 24-én, Füzesgyarmaton okt. 
23, 24-én fog megtartatni az országos vásár.

Állattulajdonosok figyelmébe. Vass 
István helyettes községi állatorvos a 11. kér. 
88. szám alatt (Uri-utca, Dr. Lamberger 
Manó orvos szomszédságában, a Serbán-féle 
házban) letelepedett s állandóan a közön­
ség rendelkezésére áll. Az állatokat vizs­
gálat végett a Libazug-utcában levő alsó 
kapun lehet bevezetni.

Mozi. Bállá Sándor, a békéscsabai 
„Uránia" színház állandó bérlője, kérvényt 
adott be az elöljárósághoz az iránt, hogy 
engedtessék meg neki egy állandó mozgó 
színház felállítása. Felajánlott a Bérház nagy­
terméért fűtés és világítás nélkül napi lOK-t. 
Az elöljáróság teljesíti folyamodó kérelmét, 
ha a teremért naponta fütés-világitás nélkül 
30 koronát lefizet s azonkívül 500 koronát 
biztosítékul letesz. Valószínűnek tartjuk, 
hogy ilyen feltételek mellett elhegedülte 
Szt. Dávid a mozit.

— Verekedés. Ma egy hete 9—10 óra 
tájban három csabai legény megtámadta 
Tóth János békési legényt. Az egyik egy 
nehéz bottal úgy vágta fejbe Tóthot, hogy 
az koponyáján sulyos sérülést szenvedett. 
Tóth a csendőrségnél tett panaszt s most 
ők kutatják a három ismeretlen támadót.

Felülvizsgálás. A békésföldvári vasúti 
állomás kibővítési munkálatainak felülvizsgá­
lása e hó 14-én tartatott meg.

— Dohány manipuláció. Kertész Sámuel 
békési lakos dohánytermelő f. é. augusztus 
és szept. havában Békési Gábor, Vágási 
István, Batizi János, x^ri János, Csapó Imre 
Csapó Sándor, Kovács Ferenc, Andor László 
Kelemen István, Zalai János, Vasadi Imre, 
Kocsis Sándor békési lakosoknak 5G kiló 
magyar dohányt adott el, miért is ellene a 
dohány tilos árulása, az utóbbiak ellen pe­

dig a dohány tilos használata miatt az el­
járás megindittatott. •

— Anyakönyvi hivatalból. Okt. 9—16. 
Házasságra leptek: Éliás Mózes és Fischer 
Eszter. Születtek: Andor János halva szül. 
fia, Szász Gábor, L. Szabó László, Szöllősi 
Imre, Horváth Ferenc, Andor Sya, Kovács 
István, Mészáros Juliánná, Kozma Gábor, 
Hőgye Zsófia, Csávás István, Valach Julianna, 
Csikós István halva sz. fia, Székely Julianna, 
Varga Gábor, Szabó Julianna, R. Szabó Gá­
bor, Szálkái Mária, 11 fi,*7 nő, összesen 18. 
Meghaltak: Kereki Irén Terézia 8 hón. bél­
hurut, Szabó Rebeka 2 éves bélhurut, Kecs­
keméti Gergelyné 43 éves szervi szivbáj, 
Ziemszky Jozefa, 4 hón. bélhurut, Szerencsi 
Julianna 23 hón. bélhurut, Frey Róbert 1 
éves vörheny, Dánielisz Mihályné 88 éves 
tüdőlob, Kovács Ferenc 74 éves agyguta, 
Juhász László 2 éves vörheny, 3 fi 6 nő, 
összesen 9.

Gabona árak.
1909. október 16.

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 15.

Békésen:
28. K-lól 29.60 K-ig
19. . 20.
15.20 .
14.40 .

16.

Budapesten:
29.10 K-tól 29.90 K-ig.
19.75 „ 20.05
14.75 „ 14.95 .
15.70 „ 16.
14.80 . 15.

Nyíl t-t é r.*)
A K. Nagy Gábor közs. bíróhoz zárt borí­
tékban intézett alulírottat megrágalmazó név­
telen levél Íróját, addig is, mig az illető 
nevét'megtudnom sikerül s ellene az eljá­
rást megindíthatom, aljas rágalmazó gazem­
bernek nyilvánítom.

Békés, 1909. okt. 16. .
Vári István köz. írnok.

Dr. Frey Géza és neje szül. Ochs 
Valéria úgy a maguk, mint összes 
hozzátartozóik nevében fájdalomtól 
megtört szívvel tudatják, hogy felejt­
hetetlen kedves fiacskájuk

Frey Róbert
1909. évi október hó 11-én, egy 
éves korában, rövid szenvedés után 
jobb létre szenderült.

Békés, 1909. október 11.

Béke hamvaira!

(Csendes részvét kéretik.)

Fa!

gyertyándorong 
tölgy hasáb 
cserhasáb 
cserdorong 
1. oszt. bükkhasábfa

Hirdetmény.
Van szerencsém a t. közönségnek

tüzelőanyagot
ajánlani a következő árakban:
• Békés vasútállomáson átvéve vaggon- 
rakományokban
prima gyertyán hasábfa . 185 korona
I- ső osztályú bükk hasábfa 165
II- od oszt. vegyes hasábfa 140 
bükk dorongfa .... 140

Az udvarban átvéve vagy házhoz 
szállítva
gyertyánhasáb ölenként . . 34 kor.
I- ső oszt. bükkhasáb ölenként 30 „
II- od o. vegyes hasáb ölenként 26 „
bükk dorongfa ölenként . .26 „
gyertyánhasáb minként . . 2 K. 20 f.

fölvágva 2 K. 50 f.
I. o. bükkhasáb mmként. . 2 „ — „

fölvágva 2 „ 20 „
II. o. vegyes hasáb mmként 1 „ 70 „
bükk dorongfa „ 1 „ 70 „
I. rendű porosz kőszén mként 4.— K. 
I. rendű salgótarjáni kőszén mként 2.90 „

Úgy a fa, mint a szén minősége nálam 
bármikor megtekinthető.

Tisztelettel

7—6
Szüle István
Békés, III. kér. 183. szám.

A „Békési Újság“ kiadó- 
hivatala

békési helyi naptárt
ad ki az 1910. esztendőre. A 
naptár több ezer példányban 
fog megjelenni. Hirdetéseket 
f. évi november 1-ig jutányos 
áron fogad el a

„Békési Újság“ kiadóhivatala 
(Papp József könyvnyomdája)

Békésen, V. kér. 92. sz.

*) E rovatban foglaltakért a szerkesztő felelősséget 
nem vállal.

t
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönsé­

get, hogy a békési vasútállomáson átvéve 
vaggonrakományokban a következő ol­
csó árak mellett kapható:
Egy vagg. prima gyertyánhasábfa 185K

158 
175 „ 
182 „ 
160 „ 
160 „

11..................... 130 „
„ „ 1. „ biikkdorong 138 „
„ „ II. „ vegyes hasábfa 135 „
mm. porosz kőszén házhoz száll. 4.— K 

„ I. r. salgótárjáni # 2.90 „
„ gyertyánfa, felvágva 2.50 „ 
„ bükkfa „ 2.20 „

Tisztelettel

Braun Ddvld és fia
szállítók,a salgótarjáni kőszénbányák 
kepv., fa- és szén-rakt. Url-ittca 105.

w an szerencsénk a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy Bé­
késen V. kér. (Újváros) 435. házszám 
alatt a mai kor igényeinek minden te­
kintetben megfelelő(„Favorit“cim alatt)

szikvizgyárat
rendeztünk be.

Az általunk készített vegytiszta folyé­
kony szénsavval és szűrt vízzel gyár­
tott szikvizet

üvegenként 6 és 10 filléres urban
bocsájtjuk fogyasztás alá.

Ezen vállalatunk megnyitásával több 
oldalról felhangzott kívánságnak tettünk 
eleget s a költséget nem kiméivé, oly 
berendezést eszközöltünk, hogy a t. 
közönség igényét kielégíthessük, miért 
is szives pártfogását kérve

tisztelettel maradtunk

Végh Károly és Tsa.
Viszontelárusitók kedvezményben részesülnek. 

Tömeges megrendelésnél árengedmény.
-- -1" a-'—Cj>

!-
i
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A háznál 57o-kal olcsóbb, mint a vásár vagy piacon.

HirHotmonu Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomá- 
nirUKlIIIKIiy. sára hozni, hogy Békésen m/m-UÍ
II., 98. sz. házamban a régi Hosszútok! r7nnn E|7|P|P|
épületben a mai igényeknek megfelelő »fclllfw

nyitottam, ahol is

- - - - - különféle ruhákból nagy raktárt tartok, ujymint =
kész magyar, sima, tűzött és zsinóros posztó és 
ceig ruhákat, úri öltönyöket, felsőkabátokat, kör­
gallérokat, gyermek-kosztümöket, kék munkás öltö­
nyöket, női felöltőket a legegyszerűbbtől a leg- 

— divatosabbig nagy választékban. ----------
Egy próbavétel elég ahhoz, hogy mindenki meggyőződhessen áruim jósá­

gáról és olcsóságáról.
Kérve a nagyérdemű közönség szives támo- ,
gátasát, maradtam tisztelettel KOVáCS LajOS

férfiszabó.

FCelvem: kevés haszon, nagy forgalom.

Értesítem a közönséget, hogy
1 a miskokzi I
— „Kristály” _

vegytisztító és gőzmosógyár
képviseletét átvettem s üzletemben min­

den e nemű rendelést elfogadok.
Férfi fehér- Mosás Vasa. 

neműek. vasai. ias
Ing sima 32 28
Ing redős 36 32
Ing gall. és kézelőv. 40 36
Gallér rendes 
Kézelő párja 
Hálóing 
lngelő 
Alsónadrág 
Harisnya párja 
Zsebkendő

Vasa­
lás

6 6 
12 12

20
12
12
6
2

Női fehérneműek.’
Ing sima 
Hálóing 
Hálóköntös 
Jäger ing vagy 

alsónadrág 
Alsónadrág sima 
Alsószoknya .
Női ujjas 
Fésülő köpeny 
Harisnya párja 
Zsebkendő

Gallér
Kézelő párja 
Kötény sima 
Fiirdóköpcny 
Ingblouse

Háztartási ruha.
Abrosz 11 10
Kávés abrosz 16 12
Táblaabrosz nagy­

ság szerint 
Asztalkendő 6

20 16 Kávéskendő 4
30 24 Törülköző _ *>
30 24 Dörzstörülköző 12

Párnahéj
20 16 Dunnahaj
20 16 Lepedő
50 40 Paplanlepcdő
30 24 Asztalfutó 
50 40 Törlőruha 
10 6 Konyhakötény
4 2 Dörzslepedő

, . ... . 1908. okt. 17.
Békési U]sag

I' B rendelés'eTárTés pontos szállítását saját i9áinl<l.al telj«itiiit.. R.

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy szállítási es 

bizományi üzletünkkel kapcsolatban fennálló
kőszén és fakereskedésünket

nagyobb alapra fektettük s a hazai legelső és legjobb nónőségü kősze­
net termelő salgótarjáni, pálíalvi bányatol a képviseletet a vettük.

Tekintettel ezen kedvező összeköttetésünkre, abban a helyzet u 
vagyunk, hogy előjegyzéseket a téli időre a legjut.inyosa )) aia llu L
dÍ0gEgyben ajánljuk a közönség figyelmébe faüzletünket is, ahol a leg­
jobb minőségű fa kicsiben és nagyban a legolcsóbban arusittatik e .

Megrendeléseket egész vaggonszállitmanyokra is a legolcsóbb aiak
mellett elfogadunk.

Raktáron tartunk legjobb minőségű gyertyán, bukkhasab es dorongtat.
1 tömör öl bükkfa, házhoz szállítva .................•• ^
1 iTtmázsa Emmavölgyi porosz szén házhoz szállítva •
1 „ salgótarjáni kőszén „ » :
1 „ gyertyánfa, felvágva ,, ••
1 „ bükkfa „ .. -

Tisztelettel

Braun Dávid és íia
szállítók, a salgótarjáni kőszénbányák képv. 

fa- és szén-raktár Uri-utca 105.

Férfi ruhák.
Férfi saco ölt. K 4.— 
Télikabát . 4.— 
Felöltő . 4.—
Férfi mellény . 0.80

Női ruhák.

félj.
Csipke blouse 
Báli ruhák 
Costüm 
Női felöltők 
Pongyolák

Különfélék

2.40 telj

Szövet blouse K 1.60 félj. Egy p.ágyterito K 4.- - fel).
Szövet alj „ 2.— . Nyakkendők . 0 40 .
Selyem blouse . 2.40 . Angora takaró „3. .
Selyem alj „ 4.— „ Napernyők „ 2. .
Kézimunkák, függönyök és szőnyegek minő­
ség és nagyság szerint. Díszes vagy nagyobb 

darabok megfelelően magasabb árban.
Az árak portómentesen minden külön 
költség nélkül értendők. Rendelések 8 nap 
alatt a legszebb kivitelben elkészíttetnek. 
— Tisztelettel ä

I Kürthy László *
úri és női divatáruháza (Főtér).

Hirdetések
A jutányosán felvétetnek |
! :: a kiadóhivatalban :: |
I ■

Van szerencsém a tisztelt vevőközönség tudomására hozni, 
hogy újonnan átalakított

óra- és ékszer-üzletemben
minden e szakmához tartozó áruk dús választékban a legol­
csóbb és legjutányosabb áron kaphatók.

= Raktáron tartok ^
valódi arany, ezüst, nickel, acél férfi és női zseb­
órákat pontos járásra kipróbálva ; valódi 14 kara­
jos arany jegygyűrűket, férfi és női köves gyű­
rűket, fülbevalókat, karcsattokat; valódi arany és 
ezüst férfi láncokat, női nyakláncokat; inga, fali 
és ébresztő órákat nagy választékban.

Javító műhelyemben óra és ék­
szer javítások gyorsan, ponto­
san, jól és jótállás mellett esz­

közöltetnek.

Minden nálam javított és 
eladott órákért 1 évi jót ^ 

állást vállalok.
eladott ói 

állá«

A nagyérdemű közönség szi­
ves pártfogását kéri

XSoós János
órás és ékszerész

ezelőtt Weil Sa'ndor.

rész ti

ándor. I*

R legjobb, legolcsóbb, legtartó­
sabb s legkönnyebb a

cement-tetőcserép.
E cserepek szabályosak, vizáthatlanok, 
fagyellentállók s hófogóval vannak ellátva.

Nagy fa- és léc-megtakaritás.

Készíti: bleuer HÚR Békésen
II., 335. és 157. sz. telepén.

Készít továbbá cementlapokat, vasbetétes 
itatóvályukat, betoncsöveket, kutgyürü- 
ket, kutkagylót, sírköveket, sirszegő- 
köveket, virágcserepeket, határköveket 

s minden más cementárut.
Elad kitűnő minőségű portland és román­

cementet nagyban és kicsinyben.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és berni.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Papp József könyvnyomdájában Békésen.


